



## 薛月娥 最美乡村教师

一项名为“寻找最美乡村教师”的公益活动近日揭晓,青岛经济技术开发区嘉陵江路辛岛小学教师薛月娥荣当“十大最美乡村教师”。与所有那些我们能够叫得出名字的“良师”一样,薛老师身上也有很多感人事迹:扎根山区25年,代课15年才转为公办教师,从教的最初3年没有一分工资,在破烂不堪的教室里一个人教6个年级……

在薛月娥老师眼中,每一个认真求学的乡村学生,都是值得尊敬的好朋友。所以她总是真心喜欢每一名学生,会蹲下身来倾听这些孩子的声音。也因为这个原因,当她牙痛的时候,班里的学生每晚都会问候这位“好朋友”。在她的字典里,从来没有“差生”这个概念,她创造性地发明了“潜能生”这个词,来帮助那些暂时落后的学生共同进步。

教师节连着中秋,不少媒体都在关注部分教师收受家长赠礼的歪风邪气,我们不可否认这种现象的存在,但同样需要明白的是,并非所有的教师都被功利和世俗的价值观念所裹挟,总还有一些像薛月娥这样的朴素的坚守者,远离城市的喧嚣和世俗纷扰,悉心呵护“教师”这个称谓的全部尊严与神圣。

据有关部门公布的统计数据,我国目前有846万乡村教师,肩负着培育6600多万乡村学生的光荣使命。这些常年工作在农村教育第一线的乡村教师们,长期过着清贫的生活,有着常人难以想象的困难。但正是他们在困境之中的守望和坚持,照亮了乡村孩子的成长道路,教会了他们很多宝贵的知识,也在无形中帮助他们形成了相伴一生的价值观,进而塑造了这些孩子对整个世界的看法。



## 梁稳根 中国新首富

在2011年的富豪榜排名中,三一集团的风头一时无两,不仅有7人同时登上福布斯400富豪榜,其董事长梁稳根更以93亿美元身家,成为福布斯和胡润百富榜的“双料首富”。负责编制榜单的福布斯高级编辑范鲁贤称,梁稳根的排名上升并不让人感到意外,因为当前各类起重机、挖掘机和混凝土设备遍布全国,由此创造的建筑热潮让梁稳根的公司受益匪浅。

在房地产业和金融业长期雄霸富豪榜的大格局下,以实业为主营业务的三一重工能够突出重围,于危机之后的中国经济而言,算得上一个积极的信号。与地产大亨和金融巨头们的“空手套白狼”相比,梁稳根创造的财富神话似乎更值得敬佩。

现年55岁的梁稳根出生于湖南娄底的一个小山村,30岁时与好友唐修国、毛中吾、袁金华一起,以特种焊接材料起家,走上创业之路。在短短二十余年时间里,梁稳根带领着三一集团由一家乡镇民营企业快速成长为国际化的工程机械领军企业,在激烈的市场竞争中独占鳌头,在中国乃至世界工业发展史上都书写了一段堪称传奇的神话。

在过去一年中,梁稳根的财富增长了89%,但对多数公众来说,对三一重工比较深刻的印象可能源自去年10月的智利圣何塞铜矿矿难和今年3月的福岛核泄漏事故。在智利矿工救援过程中,三一重工的一款履带起重机被救灾部门指定为救灾设备;而在福岛核电站注水降温过程中,三一重工一台62米的泵车备受瞩目。所有这些荣耀,和不断突破的技术纪录背后,都与梁稳根为首的管理层有直接关系,也与三一集团每个环节的极致追求休戚相关。

铁打的榜单,流水的富豪。无论是福布斯富豪榜还是胡润百富榜,每年都有很多昔日的巨富跌出榜单之外,也有不少财富新贵登台亮相,不过,对一个健康发展的经济体来说,泡沫式的虚假繁荣少一些,稳扎稳打的实体经济能挣得更多席位,肯定是国家之福。



## 李天一 “星二代”逞凶

有些“过气”的演艺明星可能会因一些意想不到的理由重获关注,比如已沉寂多年的歌唱家李双江。这几天大家频繁谈到他的名字,不是因为《打靶归来》《红星照我去战斗》这些红歌有多好听,而是因为他的儿子李天一正陷入一场备受关注的打人纠纷之中。经此一役,李双江与此前新闻事件中的李刚、王军、卢俊卿共同被网友封为“四大名爹”。

这场纠纷的核心事实并不复杂:李双江之子李天一在北京海淀某小区因言语不合打伤一对夫妻,父母闻讯后去医院向伤者致歉,肇事者因未到法定年龄被释放。尽管如此,这起并不复杂的事件,却因为当事人的特殊身份、“谁敢报110”的叫嚣、高仿冲锋枪等因素而引得网友们争相围观。

在人肉搜索和接力围观的合力下,各种零碎信息渐渐拼合出一个立体的“星二代”形象。1996年出生的李天一,年仅4岁时就被选为中国最小的申奥大使,10岁就加入中国少年冰球队,早在几年前就开始了海外求学生涯。其父李双江和母亲梦鸽对这个“老来得子”溺爱有加,他们曾在《鲁豫有约》中毫不谦虚地称赞“儿子得到了我们的好遗传”。在接受新华网采访时,李双江也曾表示:“孩子总归学不坏,因为我们所给他的东西都是正面的。”

但是,父母眼中那个“总归学不坏”的孩子,在公众眼中却是一个丑陋的“星二代”。单说李天一事发时驾驶的这辆宝马,从今年1月至今,就共有32起违法违规行为未接受处罚。其中,“违反规定在专用车道内行驶”和“违反规定在应急车道内行驶”分别为10次和6次,违反交通信号灯指示和超速的行为也分别有4次,且超速违法行为多发生在夜间和凌晨。这些违章记录,也能大致勾勒出一个极度漠视交通规则和公共安全的“星二代”形象。

大祸尚未酿成,事情终有了局。但每一个有恃无恐的年轻人背后,都站着一对失败的父母,这是李双江和所有“星二代”的父母们都应明白的常识。



## 李霄鹏 女足教练辞职

9月8日晚,当0:1的比分定格在济南奥体中心的大屏幕上,全场响彻“李霄鹏下课”的呼声。虽然负于澳大利亚,虽然只是中国女足在伦敦奥运会亚洲区预选赛中的首场失利,但对4战仅积5分的中国女足来说,输掉这场救赎之战,可能意味着将历史第一次无缘于奥运会。随后的新闻发布会上,曾立过军令状的中国女足主帅李霄鹏宣布带完下一场比赛后就辞职。

这一天,是李霄鹏接手中国女足以来的第397天。与此前的几场比赛的运动装不同,他似乎深知生死决战已经提前到来,这次刻意换上了一身笔挺的西装。在赛后的新闻发布会上,这个青岛男人独自揽下全部责任,在给继任者提出忠告之后,从容地与大家体面告别。

其实谁都清楚,中国女足所面临的问题,固然与作为火车头的教练有密切关系,但最根本的弊病却不是换一两个教练就能解决的。借用前女足队员孙雯的话说,“中国队的溃败是必然的结果,甚至是十年前便已经足以预见。”过去10多年,女足姑娘们见证了帅位频繁更迭的“奇迹”,也多少目睹了因管理层急功近利而导致的内江,唯独不见中国女足成为一支能令球迷为之骄傲的强队。

诚如一些分析人士所指出的那样,中国女足之败主要在于足球管理者过于急功近利,他们急于想将玫瑰插到花瓶里,使之成为装点政绩的形象工程,而没有脚踏实地地培育女足发展的土壤。现在的局面是,几枝玫瑰在花瓶里枯萎了,而土地里再没有更好的玫瑰长出来。

李霄鹏引咎辞职虽然让人颇感遗憾,就连足协领导都表示希望能重新考虑,但换个角度思考,与这个烂摊子适时切割关系,于他而言未必不是一场还算来得及的自我救赎。



## 杨伯达 泰斗级假鉴定

包括故宫博物院原副院长杨伯达在内的5名顶级专家,制造了一场文物界的大地震:几年前,他们为自称“古董收藏家”的谢根荣自制的“金缕玉衣”开出24亿元的天价评估,使得建设银行两位行长为其提供了4亿多元的贷款。相关卷宗显示,杨伯达等人在为“金缕玉衣”估价时连玻璃罩子都没有打开,“只围着走了一圈”。

人们常说,如果一个人的名片上印满了密密麻麻的多个头衔和职务,他多半是像高晋永那样的骗子。情同此理,如果一个文物专家的研究范围横跨多个领域,其学术资质可能也颇为可疑。翻看杨伯达的简历,你会“惊喜”地发现,他正好就属于“研究领域极其宽泛型专家”,不仅号称玉器、金银器、珐琅器方面的专家,就连清代院画和鼻烟壶都有所涉猎。

不过,相比学术资质方面的瑕疵,在这场文物界“大地震”之后,像杨伯达这样的专家更容易让人指摘的地方,可能是他们的人品。收钱为假文物“站台”的丑闻东窗事发,这位年届八旬的“德高望重”的专家,竟然开始极力撇清自己与此事的责任,轻巧地将主要责任都推到了一位已经去世的专家头上。用杨伯达自己的话说就是:“我没把它当成鉴定活动,而是当成一种友谊活动,是客串性的。他们请你来,给你一点鉴定费,你同意他们的意见就完了。”不知这种动辄几十万元的“客串”费,是否正是他研究领域如此广泛的原因?

这几年,文物收藏快速升温,文物鉴定成为一门兴盛的职业。按照常理,专家应该是一个正常的社会中最值得信赖的职业群体,而文物鉴定机构则应该是最具社会美誉度的圣地,但以往的很多事例都表明,正是那些裁判者和鉴定者本身成了造假者,而维护正常标准的机构成了灰色交易的藏污纳垢之地,才以一种不动声色的姿态,锈蚀着整个社会的信任机制。

本版特约主持人  
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)